

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
40 fillér, negyedévre
7 pengő. — Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
élelőutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Arpád-tér 8.
Telefon 46. Kéz-
hivatal: Arpád-tér
6. Posta-fiók 18

XXIII. évfolyam 169. szám.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1941. július 26., szombat

A magyar fajvédő politika páratlan győzelme

az a házassági törvényjavaslat, amelyet immár a felsőház is elfogadott. A javaslat ügye nagy port vert fel s így érthető, hogy az egész magyar közvélemény figyelme az országgyűlés két házának tárgyalása felé irányult. Elvégre nem kevesebbről volt szó, mint a magyar faj egészségügyi és politikai tisztaságának olyan mélyreható, radikális megvédéséről, amelyre példát eddigi törvényhozásunkban alig találunk.

De példátlanul nagy a Bárdossy-kormány belpolitikai győzelme is mert az eredeti törvényjavaslat — amely tudvalevően ellenállást váltott ki a felsőházban — a különféle javasolt enyhítések helyett olyan formában emelkedett törvényerőre, amely az eredeti javaslat szigorúságát is túllépi. A felsőház, mint ismeretes számos enyhítést javasolt a kormány által benyújtott szöveggel szemben. Végeredményben azonban az országgyűlés két háza ezeket az enyhítéseket mind elvetette és a rendelkezéseket megszigorította.

A most megszavazott törvény főleg két pontban tér el a régi szövegtől. Az egyik a sokat emlegetett 9. szakasz, amelyre nézve a felsőház olyan enyhítést javasolt, hogy rendkívüli méltánylást érdemlő esetekben egy bizottság bírálja el, hogy vajjon valaki zsidónak tekintendő-e vagy sem. Ezzel az enyhítéssel ellentétben a törvény a kormányra, illetve az igazságügyminiszterre bizza, hogy egészen kivételes esetekben hajlandó-e az említett fel-

(Folytatás a 3-ik oldalon)

Moszkvát, Odessza és Kerszon kikötő várost bombázták a német repülők

A finn haderő már túljutott a régi finn—szovjetorosz határon

A német kötelékekkel együtt működő magyar gyorsalakutatók folytatják sikeres tevékenységüket a keleti harcokban és kiszélesítették működési területüket. Kiev környékén a három oldalról bekerített orosz csapatok kétségbe esetten igyekeznek áttörni a szűkülő vonalon, de sikertelenül.

Péntekre virradó éjjel a német repülők ismét erősen bombázták Moszkvát. Ez alkalommal főleg a Kremltől távolabb eső hadi berendezéseket és katonai célpontokat támadták és pusztították a német légi kötelékek. Csütörtökön a szovjet 92 repülő-

gépet veszített.

Bomlasztják a német repülők Odessza és Kerszon kikötő várost a Fekete tenger partján. A bombák különösen a kikötő berendezésekben és hajókban okoztak nagy károkat.

A német és a szövetséges erők nyomása délen egyre erősebb és tarthatatlan helyzetbe szorítja az ellenséget.

Szmolenszk környékének megtisztítását folytatják. Szmolenszktől keletre 26 indulásra kész orosz bombázó repülőgépet pusztítottak el a németek. Egy bomba fölrobbantott a közelben egy üzemanyag-tartályt s a meggyulladt anyag

mindent elpusztított.

Északon a finnek előretérése már több szakaszon túljutott a régi finn—szovjet határon.

A német légi haderő a keleti arcvonal déli szakaszán esütőtörőkön tetemes pusztítást vitt véghez a vasutvonalakban, hogy megakadályozza a szovjet rendezett visszavonulását. A fő vasutvonalat több ponton megszakították. Különösen súlyos bombázások érték a nagyobb kereszteződési pontokat. Több mozgásban lévő vonatot találat ért s kénytelen volt megállni. Két vonat kisiklott.

Decemberben negyven férőhellyel akarják megnyitni a bajai erdei üdülő iskola épülő internátusát

Az erdei üdülő iskolának a telexkérdés miatt neká húzódo bővítése, azaz internátusának építése elől már az utolsó akadályt is elgördítették. Az elmúlt héten közöltük, hogy az internátus építésére benyújtott arajjalatos ügyében megtörtént a döntés. A munkálatakat a legjobb ajánlatokkal

szerezte építő iparosoknak adták.

Az érdekeltek vállalták az előkészítő munkálatokat már megkezdtek.

Terv szerint decemberre akarják egészen befejezni és rendeltetésnek átadni.

Az erdei üdülő iskola internátusa, mint a bajai iszolaszanató-

rium fontos kelléke, modernül elgondolt és megoldott intézmény lesz. Negyven férőhellyel építik fel, még pedig husz fiú és husz leány számára. Két nagy halóterem, betegszoba, mosdó, illetve fürdőszoba, öltöző helyiségek s a szükséges melléképületek fogják kiegészíteni az internátust.

A rögtönítélő bíróság kivégeztette a belgrádi kommunistákat

A szabadkai „Hir ap” írja: A német hatóságok Belgrádban kommunisták szervezkedését leplezték. Huszonnyolcan kerültek a rögtönítélő bíróság elé, amely valamennyiüket halálra ítélte, az ítéletet végrehajtották. A huszonnyolca kivégezett kommunisták a következők: Petrovics Lyubisa královói ügyvédjelölt, Markovics Vidák nisz bőséssz, Polgár András ujvidéki asztalos, Popovics Vladéta bel-

grádi orvostanhallgató, Sztrojancovics Alexander nisz divattervező Sztrojiljkovics Dimitrije nisz lakatos, Szkerovics Szlobodan eseti nyel magánhivatalnok, Szemlean Vojin belgrádi cipész, Bihalyat Pavic belgrádi vállalkozó, Spangler Nathán szlavonbódi kereskedő, Kreuz Frits oszéki szállító, Manderbaum Eugén belgrádi kereskedő, Gyosics Zsolt aranylováci cipész, Milovanovics Ilja aranylováci asztalos, Patronije-

vics Dusan belgrádi könyvkötő, Weber Zoltán belgrádi asztalos, Milosevics Alexander belgrádi kártyos, Birics Blagoje belgrádi asztalos, Hollender Pál szabadkai tollkereskedő, Herzler Jakob belgrádi kereskedő, Nikolic Jordan belgrádi magánzó, Velasevics Bogdan danilevgrádi műszaki iskolai tanuló, Brdar Milos belgrádi szűcs, Krolo Iván spalatói pineér és Brkics Milos belgrádi asztalos.

Ára 10 fillér.

Strand Fürdő Schort

táska, ernyő, cipő ruha, nadrág, sapka ruha, nadrág, köppen

nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

Baja, Telefon: 188.

Csak az új lisztből készült kenyér ára lesz 46 fillér

Mint ismeretes, a napokban kormányrendelet jelent meg, amely a kenyér maximális árát 46 fillérben állapította meg. A rendelet azonban nem intézkedett világosan, hogy az új árak mikor lépnek életbe. Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint, egyelőre a pékek még a régi áron adják a kenyeret. Az új lisztből készült kenyér ára, azonban — tekintettel a buza 30 pengős árára — már 46 fillér lesz.

Házalók, vándoriparosok és őstermelők a vásárokon, piacokon és bucsukon külön engedély nélküli árusíthatnak

Adott esetből telmerült az a kérdés, hogy a házalási engedéllyel bírók a rendeletek hatálybalépése óta a vásárokon, piacokon, illetve bucsukon árusíthatnak-e. E rendeletek szerint ugyanis a vásárokon árusító iparosoknak és kereskedőknek a vásárokon való árusításhoz külön engedélyt kellett beszerezniük, amely engedélyt kérelmezésre az iparhatóság záradék formájában iparjogositványukra vezeti rá. Ezt az engedélyt a házalóknak nem szükséges beszerezniük.

A kereskedelemügyi miniszter körrendeletében utasította az iparhatóságokat arra, hogy a rendelet kifejezetten csak a erősebb értelemben vett kereskedők és iparosok által folytatott vásárlási, piaci, illetve bucsúárusítást kötötte külön iparhatósági engedélyhez, a házalók tevékenységét azonban nem. Hasonlóan nem vonatkoznak az előírt rendelet a vándoriparosokra és őstermelőkre sem.

Ezekből következik, hogy a házalóknak, továbbá a vándoriparosoknak és őstermelőknek ahhoz, hogy vásárokon, piacokon, illetve bucsukon árusíthassanak, a szabványos rendelet szerinti külön iparhatósági engedélyre szükségük nincsen.

Nepazaroljon el semmit
potom árért, hanem először
hirdessen a Bácskai Újságban.

Megkezdtek Bácsalmásban a katolikus egyházközség 86.000 pengős iskolaépítkezését

A bácsalmási róm. kath. egyházközség 86.000 pengős költségvetéssel hat tanterem és négy tanítói lakás felépítésre határozta el magát. Az egyházközség vezetőségéhez most megérkeztek az iratok a jóváhagyással. Az építkezés először is a debreceni részben a Tóth féle iskolánál és Óalmásen indul meg. Itt egy tanterem és egy lakás épül. A Szent István uti templomnál egy tanterem és

egy lakás, a zárda intézetnél két tanterem, végül az ószőlőkben egy lakás és egy tanterem felépítésével telt átadódik.

Az építkezéseket még az ősz folyamán be akarják fejezni, hogy az új tantermekben, legfeljebb egy kevés késéssel, a tanításokat még ebben az évben megkezdhesék.

A munkálatok elvégzésénél hét vállalkozó mintegy száz munkással van érdekelve.

Bérházak létesítésére kaptak Baján kedvet a háztulajdonosok

A bajai építkezési stílus útjának létezik elindulni. Bár az idei esztendő építkezési szempontból meglehetősen sok nehézségbe ütközik, azért az építkezési kedv megvelna és a múlt hagyomá-

nyaitól eltérően a családi házak mellett a bérház építkezési kedv is kezd Baján előtérbe kerülni.

A méraügyi hivatalhoz benyújtott építési kérelmek sorában több ilyen bérházépítési terv is előfor-

dul. A küszöbön álló ilyen építkezések közül kettőt említünk meg, mint amelyek az új magánbérház építkezések előindítói lesznek. Az egyik ilyen bérház a Mészöly ház eladott telek részén épül fel. A megvevő épületek részét a tulajdonos lebontatja és újabb emeletes ház kerül a Prohászka-utcai szakaszra. A Prohászka-utcai képi különben is a postabérház emeleti szárnyának felmérése óta igen előnyösen változó t meg saz újabb emeletes ház építése csak hasznára válik.

A másik emeletes ház, illetve magánbérház pedig a Szarvas Gábor utcában a volt Gert-üzem mellett fog felépülni.

Ezt a két bérházat leszámítva az idei évben a magánépítkezések száma nem ígérkezik olyan szembetűnőnek, mint amilyen a múltban volt, ezzel szemben a tartozások száma egészen jelentősen felmelegedett.

Prima óbor eladó

Árpád-tér 2. szám alatt.

Közel 450 millió pengő folyt be eddig beruházási hozzájárulás címén

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint elválaszthatatlan részét teszik ki a kormány nemzeti beruházási tervének azok a hozzájárulások, amelyeket negyedévi részletekben folynak be az államkasszába. Júliusban a 12. le részlet vált esedékessé mintegy 35 millió pengő összegben. Az eddigi eredmény most már lényegesen meghaladja a 400 millió pengő, sőt ha figyelembe vesszük az egyes jövedelemadó tételre kivetett beruházási pótlékokat is, ugy a befolyt összegek közel járnak a 450 millió pengőhöz. Örömeletes, hogy a beruházási hozzájárulásra kötelezett vállalatok, ugyasint a magánüzemélyek is a júliusi esedékesség alkalmával is pontosan megfizették a kiszabott részleteket.

K Ö Z P Ö N T J

Filmszínház

Július 26—27—28, szombat—vasárnap—hétfő.

Az ALCAZAR testvérfilmje:

Madridi kém

Az izzó szerelem és lángoló hazaszeretet hősi épusza a spanyol polgárháboru poklában

Főszerepben:

Fosco Giacheti, Coonchita Montéz.

Kisérőfilm és hirdető kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalom irodában” kaphatók 6—7¹/₂ havi hitelle. Kussuth L. utca 14.

Előadások a nyári időszakban: hétköznap fél 7 és 9-kor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

(Folytatás az 1. oldalról)
mentést megadni.

A másik és legfontosabb változás az, hogy új szakaszt illesztettek be a törvénybe s ez nálunk is törvényerőre emeli a Németországban fennálló „fajgyalásás” tilalmát. Keresztények és zsidók között tehát tilos és büntetendő a házasságon kívüli érintkezés is.

Ez a néhány szó mindent megmond. Az egész politikai közvélemény csak örömmel üdvözölheti, hogy a magyar reformkormány ez a valóban erélyes javaslata törvényvé lett. Mindenki, akinek szívében fekszik a magyar faj megerősítése és a zsidó faj háttérbe szorítása, a legteljesebb melegevével fogadja társadalmi átalakulásának és megújulásának ezt a kétségteljesen és európai viszonylatban is élenjáró bizonyítékát.

De ez alkalomból nem mulaszthatjuk el, hogy megemlékezzünk a magyar országgyűlésről, amely a magunk nemzeti módszereit szerint a legteljesebb mértékben meg tud felelni a korszerű követelményeknek. El kell ismerni felsőházunk bölcsességét, amely megkajolt az érvek előtt és a formális jogi felfogással szemben végeredményben mégis csak a magyar faj védelmének mindennél fontosabb parancsát teljesítette. A törvényjavaslat alapos megvitatása és a kormány álláspontjának szilárdasága pedig azt is mutatja, hogy ez a törvény nem átmeneti intézkedés és nem pillanatnyi politikai helyzet tükröképe.

Vannak országok Európában, amelynek a változó helyzet szerint szoktak törvényeket máról holnapra alkotni és ugyanolyan gyorsan el is felejtetni. A magyar parlamentarizmus meglontoltan alkot törvényeket, amint ez a magyar ember jelleméből is folyik. Ha fontos lépést határoz el, ezt alaposan meggondolja s azután szándékát meg nem másítja. A mi haladásunk komoly haladás. Lépésről-lépésre — megválasztások elkerülésével

— de legtisztább elhatározással haladunk az új Európához vezető úton. Hogy ez sokféle nehézség ellenére becsületesen akarattal milyen módon és milyen mértékben lehetséges, azt legjobban a Bárdossy-kormány újabb belpolitikai győzelme ékesen mutatja.

Ének a hegyen

A pécsi pálosoknak: Merkler Sándor.

Mikor már nagyon mélyre estem
sok füstös-boros éjszakán,
megindultam a fényes Hegyre
egy könnyű nyári délután.

Elhagytam a várost és minden káros,
ugy mentem, mint egy sebesült,
ki megrekant az élet-fronton
s most undorodva menekült.

A mélyből a magasba vágytam,
intett felém a szűz Orom,
mint messzelengő béke-zászló
s a csend lett a monostorom.

Vártak fehér pálos barátok,
olyan szelídek, olyan jók,
mint égi szentek s szentek néha
a cellák és a folyosók.

Latia ígéret mondtam én is
velük és szárnyalt énekem,
még sohasem volt olyan tiszta,
olyan fehér az életem,

mint ott a rendház békés mélyén,
a sziklás, köves Mecsekben,
oly messze tőled, törpe város.
s oly közel hozzád, Végtelen.

Új rendeletet adott ki a közoktatásügyi miniszter a gyermekek iskoláztatásáról

Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter a hivatalos lap pénteki számában két rendeletet adott ki: az egyik a magyar anyanyelvű gyermekek iskoláztatásáról, a másik a nem magyar anyanyelvű gyermekek népi iskolai oktatásáról szól. Az első rendelet kimondja, hogy a Magyarország területén lakó olyan magyar anyanyelvű iskolaköteles gyermekek, aki nem magyar anyanyelvű környezetben él, vagy magyer iskolában, vagy vándortanuló útján, vagy magyar internátusban, vagy magyar anyanyelvű környezetben elhelyezve kell iskoláztatni. Ha a községben vagy városban ma-

gyar tanítási iskola működik, akkor a magyar anyanyelvű gyermeket csak ilyen iskolába szabad járattatni.

A másik rendelet megszabja, hogy ebben az iskolai évben a teljes anyanyelvű oktatásra kell a népi iskolákban áttérni. A fokozott átállást legkésőbb 1942. március első napjáig be kell fejezni.

Bács-Bodrog vármegyében a bácsalmási fiú és leány, Katymár, Kunbaja, Bácsbokod fiú és leány, Csátelja, Csávoly, Felsőszentiván, Hercegszántó, Gara, Vaskút római katolikus iskoláiban és Csi kőrén állami iskolájában vezetékbe a teljes anyanyelvű oktatást.

Tegnap kezdte meg előadásait Baján a világhírű Czaja-cirkusz

Fényes megnyitó műsorral kápráztatta el a bajai közönséget pénteken este a külföldről is jól ismert kitűnő Czaja-cirkusz. Husz változatos számot hirdetett

az első előadás műsora a közönségnek a hatalmas sátor porondján s minden szám több volt a meglepetésnél. A bámulatkelő akrobata mutatványok, zsongló-



Gyártja:
Carmen cipőgyár, Nagyvárad.

rők, a krokodil-revű és a mulattató ötletek érdekességükben és újszerűségükben mind felülmúlták azt, amit eddig az itt idős híres és nagy cirkuszokban láthatott a helyi közönség. Az egész Európában ismert Czaja-cirkusz négy napra tervezett itt tartózkodásának előadásain olyan műsorban gyönyörködhet a közönség, amelyet látala eddig nem volt alkalma.

A cirkusznak hatalmas és különleges állatsereglete is van. Óriáshigók, krokodilusok, majmok és más forró égővi állatok láthatók az előadások szünetében és egész nap a cirkuszban. Ezeket az érdekességeket és a különleges előadásokat valóban érdemes megnézni, mert ilyen látványosságra hamarjában aligha lesz alkalom Baján.

Cement és darabos mész szállításához a vasuti kocsikat külön keil igényelni

Július 14-től kezdve az összes cement és égetett mész (darabos mész) szállítványok szállításához szükséges vasuti kocsikat igényelni kell, mert a vasuti kocsik csak korlátozott számban állnak rendelkezésre. A mindenkori jövő heti szükségletet „Vasuti Kocsi Igénylés Cementre vagy Darabos Mészre” című lapon hétről-hétre kell bejelenteni a M. kir. központi szállításvezetőségnek, Budapest, Andrássy ut 75. Vasuti kocsit cement és égetett mész (darabos mész) szállítására elsősorban építőanyagtervezők, feldolgozó üzemek, cementgyárak s mészégetők, másodsorban építési vállalkozók fognak kapni.

— Remlett ételek okozta mérgezőek lekövetésénél a gyorsan és biztosan ható természetesen „Ferec József” keserűvíz azonnali igénybevétele — egy vagy két itóphárral — gyakran rendkívül fontos segítség. Kérdezze meg orvosát!

Minék hagyja

az ocska filckalapját a molytól tönkretenni.

Vessék több ezer női és férfi filckalapokat. Mossa el pénzt kap érte!

Vessék férfi öltönyt, cipőket a legmagasabb napi áron, tulajdon igazolással. Irja egy hat filléres levelezőlapot és háshoz megyek.

BRUCKER
hat. eng. ószeres,
BAJA, HONVÉD-U. 22.

A szovjet lakásviszonyai

A Szovjet Unió két évtized alatt a szoros értelemben cs a látsszatnak dolgozott a szociálpolitika terén. Micsém jellemzőbb a szovjetviszonyokra, mint Sztalin szülvárosának, Tiflisnek lakásminőségirája. A kommunista rendszer úgy hozott nagyobb jólétet és jobb egészségi viszonyokat a dolgozó társadalmának, hogy hosszú évek során még az általános javításokat se végeztette el a lakásokon, bérházakon. Az egyik tífisi bérházat például előntötte a víz s nem tudták megállapítani, hogy mi az áradás oka. Egy másik ház tartozására 66.000 rubelt írányoztak elő, de a munka úgy sikerült, hogy befejezte után a tetőn becsörgő esőzés tönkretette a lakók butorait. A tífisi Küzdelem utója 13. szám alatti ház falai már 1938-ban megrepedtek. Az illetékesek 1938-ban végre hozzáfogtak a javítómunkálatokhoz, de amikor 1940-ben azt jelentették, hogy a tartozás elkészült, a ház éppen olyan állapotban volt, mint négy évvel ezelőtt. Végül is a lakók panaszára egy bizottság tartott helyszíni szemlést s hónapok múlva újabb 80.000 rubelt utaltak ki, de csak papíron mert nem változott semmi, sőt es év májusában a ház összeomlott, néhány haláleset követve.

Ugyancsak Tiflisben van egy nagy bérház, amelyben az egyik iskola is elhelyezést kapott. Itt az udvaron megrepedt a csatorna s egy három méteres mély szakadék keletkezett. Ahelyett, hogy megjavították volna a csatornát és betömtek volna a szakadékot, egy kerhadat deszkát fektettek rajta keresztül s az iskolásgyermekek ezen keresztül közlekednek még ma is. Mindez nem propaganda hiteltelenség, hanem tény, olyan tények, amelyeket maguk a szovjet lapok is szelítetnek. A felhívatalos moszkvai Pravda keserű hangon vezércikkhezik a szörnyű lakásviszonyokról, megfelelő intézkedések azonban nem történtek.

Ime, a „szovjetparadissom” lakásviszonyai.

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

A sebessinautókon utazók figyelmébe

A sárbogárd—bátaszék—bajai vonalon jelenleg közlekedő sebessinautóbusz vonatokba élőállatok közül díjmentesen csakis kisebb keltékákban elhelyezett kis éneklő madarakat lehet bevinni, öiben hordozható kis szelíd állatokat csakis a tekintetbe jövő gyorsvonalon kutya, illetve utapoggyász fuvarozási díjak felszámítása mellett. Az utasok a sebessinautóbuszba csak annyi kisebb kézipoggyászt vihetnek magukkal, a mennyit saját ülőhelyük alatt és ahhoz tartozó hosszoldali kézipoggyásztartón, valamint a sinautóbuszban kézipoggyász elhelyezése céljából kifejtett kézipoggyásztartón elhelyezhetnek.

Utópoggyász, expresszával és kutya — öleb kivételével — a sebessinautóbuszon nem fuvarozható. Az utasoknak azonban jögyükben áll utópoggyászuat a birtokukban lévő sebessinautóbusz menetjegy felmutatása mellett a sinautóbusznál korábban vagy később induló gyors vagy személyvonattal fuvaroztatni. A díjszámítás a kísért utópoggyász módjára történik. Az elszámolástör az utópoggyászvevényre a „Gyorsinautóbusz-poggyász” jögyzetet kell rávezetni.

Utópoggyász, expresszával és kutya — öleb kivételével — a sebessinautóbuszon nem fuvarozható. Az utasoknak azonban jögyükben áll utópoggyászuat a birtokukban lévő sebessinautóbusz menetjegy felmutatása mellett a sinautóbusznál korábban vagy később induló gyors vagy személyvonattal fuvaroztatni. A díjszámítás a kísért utópoggyász módjára történik. Az elszámolástör az utópoggyászvevényre a „Gyorsinautóbusz-poggyász” jögyzetet kell rávezetni.

Ezentul csak zárt burkolatban lehet forgalombahozni konyhakerti és virágmagvakat

A földmivelésügyi minisztérium rendelettervezetet készített a konyhakerti és virágmagvak forgalombahozatalának szabályozásáról. A földmivelésügyi miniszter a belügy, az iparügyi-, a kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszterrel egyetértően a mezőgazdasági termények, termények és cikkek hamisításának tilalmazásáról szóló 1895. évi XLVI. t. c. ben íkaptott felhatalmazás alapján rendeli ezt a kérdést.

Az említett törvény végrehajtásáról szóló rendeletet egészeit most ki a földmivelésügyi miniszter a következőkkel: konyhakerti és virágmagvakat csak zárt (lémezár, papír, szalag) fel nem bontható

burkolatban szabad forgalombahozni. Ha a forgalombahozott mag mennyisége 100 grammot meghalad a burkolatot lémezárral kell lezárni. Ha ezeknek az adatoknak a megállapítására a forgalombahozó nem képes, ezek megállapítását a Kertészeti Akadémiától vagy a terület szerint illetékes velőmagvizsgáló állomástól kérheti. A rendelet hatálybalépésétől számított három hónapig még e megjelölések nélkül is forgalombahozható konyhakerti- és virágmagvakat. Az ellenőrző vizsgálat céljára rendszerint 50 gram súlyú minta szükséges. A tervezet büntető rendelkezéseket is tartalmaz.

Teljesen biztosították az ország zsirellátását

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint az új konstrukció életbeléptetése óta a főváros zsirellátása rendszer keretében történik, amit az is bizonyított, hogy már hetek óta megszünt a zsierrézt való sorbanállás a hentes és mészáros üzletek előtt.

A vidéken, ahol a 70 százalékkal csökkent vágatásokból származó zsiirmennyiség a mezőgazdasági munkálatok miatt az ottani igények kielégítésére nem elegendő, az illetékes tényezők minden esetben felmerülk átmenetileg a vágási quótiát. A Közélelmiszeri Hivatal különösen ama vidékek zsirellátására helyez nagy súlyt, amelyek sertésekben szegények s amely vidékeken viszont az utóbbi időben nagyobb közmunkák,

utépítések, erdőátermelések, stb. folynak. Ezen közmunkákban résztvevő munkások nagyobb zsiirszükségletének kielégítésére az utóbbi hetekben szuperkontingensként nagyobb mennyiségű szózt szalonnát utáltak ki. A zsirellátás zavartalan biztosítását szolgálja ez is, hogy az utóbbi időben nagyobb arányokban indultak meg a vállalati és közületi bérhizlálások. Az egyes vármegyék egymás után kötnek bérhizlálási szerződéseket a nagyobb ipari hízaló telepektel, míg egyes nagyobb iparvállalatok munkásaik ellátásának zavartalan biztosítása érdekében ugyancsak nagyarányú bérhizlálási szerződéseket kötöttek a körzetükhöz legközelebb eső nagyobb ipari hízalókkal.



Előtérben az utánbiztosítások

Nem elég a biztosítást megkötni, hanem időközönként ajánlatos a kötvényt átvizsgálni, vajjon a biztosítás megkötése óta egyrészt nem szaporodtak e a javak, másrészt értékük nem növekedett-e? Ha igen, akkor gondoskodni kell az értéknövekedés utánbiztosításáról. Meg kell állapítani, vajjon a biztosított tételek biztosítási összegei megfelelnek-e a javak tényleges értékének, ellenkező esetben igen fontos a biztosítási összegek helyes megváltoztatása, hogyha kötvények kár esetén a jelenlegi értéknek megfelelő kárpótlást nyújtsák. Az utánbiztosítás különös jelentőséget kapott a mai viszonyokkal összefüggő általános áremelkedések következtében.

Bejelentési felhívás.

A Bajai Takarékpénztár igazgatósága közli, hogy a Hajósi Takarékpénztár Rt. 1941. március hó 1-én megtartott rendes közgyűlése és a Bajai Takarékpénztár 1941. március 2-án megtartott rendes közgyűlésének határozata alapján a Hajósi Takarékpénztár Rt. beolvadt a Bajai Takarékpénztárba.

A K.T. 202. §-ának 2. bekezdése és a K.T. 208. §-a alapján felhívja ennek megfelelően az igazgatóság a Hajósi Takarékpénztár Rt. hitelezőit, hogy követeléseiket a K.T. 202. §-ában meghatározott hat hónapi határidő alatt alulírott Bajai Takarékpénztár bajai bej. céghez a törvényes következmények mellett okvetlenül jelentésük be.

Baja, 1941. július hó 23.

BAJAI TAKÁRÉKPÉNZTÁR.

A vidéki uriközönség kedvenc helye az

ESPLANADE

nagyszállóda

BUDAPEST, III., Zsigmond-utca 338/40. — Telefonok: 151-735., 151-738., 157-299.

Szomban a világhírd Lukács-fürdővel és Császár-fürdővel, a Rózsadomb alján. — Teljes komfort, folyó melegvíz, hőponti fűtés. — A Nyugati pályaudvartól 11 kis szakasz távolságra. — A szálloda teljesen újalakítva, új vezetés alatt áll. **Sisörangú cafe restoránri polgári áruk.**

Olcsó szobák panziónal vagy anélkül. Hosszabb tartózkodásnál külön engedmények.

A nagy
kvalitású

CZÁJA CIRKUSZ

csodálatos és kiváló műsorából kiemelkedő rész Korah-Kovak hindu herceg bámulatra méltó módon mély álomba ejti a vad nilusi krokodilusait. Hindu hercegnő egy óriáskigyóval táncol. A kerékpáros pávián majmok dohányoznak, 1 keréken és gólyalábon járnak stb.

Előadásaink sorrendje: szombaton 2 előadás délután 4 és este 8 kor. Vasárnap 3 előadás délután 4—6 és este 8-kor. Hétfőn utolsó bucsuelőadás este 8 órákor.

HIREK

Éjjeli szolgálatot tart és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:

Weber Dénes
gyógyászata

— Változatlan a holt napi misserend a belvárosi templomban. Mint közöltük, holnap, vasárnap reggel 8 órákor a belvárosi plébánia templomban mondja első szentmiséjét Éber Alán Gyula cisztercita áldozópap, Éber Sándor festőművész fia. A primiciától függetlenül a templomban a délelőtti istentisztelet rendje változatlanul a szokásos időpontban lesz.

— **Eljegyzés.** Éber Erzsébetet eljegyezte Laky Dezső m. kir. fő hadnagy (külön értesítés helyett)

— **Folynak a kiscsávolyi kiskakasépitések.** A volt Tomasich telken épülő városi ikerházak épitése most már szépen halad előre. Valamennyi épület alapjait lerakták már. Számítás szerint az épületek falazásával rövidesen elkészülnek és a jövő hónapban már tető alá hozzák őket.

— **Azok a leventekötelesek,** akik vízipólival, versenyúszással szeretnének foglalkozni, jelentkezzenek július 28 án, hétfőn délután 6—fél 7 között a gimnázium vizitellője mellett tisztán Szabó László testnevelési tanár, főoktatónál.

— **A MABI nagy építkezései.** Érdekes építési programja van a MABI-nak. A tervek szerint Szekszárdon bérházat építenek, amelynek költségvetése 500 000 pengő körül van. Ugyancsak bérházat épít a MABI Székelyudvarhelyt; a költség itt is 500 000 pengő körüli mozog. Arra gondol a MABI, hogy Erdély több nagyvárosában létesít székházat.

FERENCJÓZSEF
KESERUVIZ

Mi ujság a budapesti élelmiszer-nagyvásártelenen?

A Magyar Vidéki Sajóforgósító fővárosi jelentése szerint a július 18 től 24 ig terjedő héten az előző héttel szemben csökkent az élő és vágottbaromfi, továbbá a tojás felhozatal, ezért emelkedtek is az árak és pedig az élőcsirke 20—40, az élő lud 40, az élő pulyka 30, a tisztított liba 20, a tisztított ruca 30, míg a tojáspecsenyő a ládaárú 15 fillérrel drágult különként. A zöld és főzelékfélék piacán az árak általában emelkedtek és pedig a fejes káposzta és a kárpászta 8, a karaláb 6, a fejes saláta 2, a hazai kerfjol 30, a főzelék és a retek 2, a sóska 5, a zöldborsó 25 és a zöldbab 12 fillérrel. Ezzel szemben a paradicsom ára 130, a zöld tekericső 4, a paraj és az uborka 10, a

töltési való nagy zöldpaprika 9 és a közönséges (nem alma) paradicsom ára 44 fillérrel olcsóbbodott. A gyümölcsféléknél az egres és az ősi barack 10, a kajszibarack 30, a meggy 50 és a körte 40 fillérrel emelkedett, míg az alma, málna és a szilva 10, a sárgadinnye pedig 120 fillérrel csökkent különként.

— **708 állás a jánoshalmi vásárrban.** A hétfői jánoshalmi állásárban a magas árak ellenére is meglehetősen forgalom alakult ki, mert összesen 708 állás történt. Felhasználtak 200 lovat, 400 szarvasmarhát és 500 sertést. Ebből gazdát cserélt 124 lova, 228 szarvasmarha és 327 sertés. Eladták ezenkívül 21 bárányt és 10 kecskét.

— **Ellélték a drága kovácszenért.** A bajai törvényszék úrsorataácsa most ítélkezett Pintér Mihály jánoshalmi lakos felett, aki a kovácszenert áron felül árultotta. Pintért 30 pengő pénzbüntetésre ítélték és 140 q kovácszenert elkobozták.

Az

STB

védjegyű tömőpamut,

50 méteres gépcelyem,

225 méteres és 500 yardos varrócérnák nagyfani kizárólagos eladása

JURASSA BÉLÁ-nál

Budapest, IV. Károly-körút 18.
Telefon: 184—680.

— **Megszűnt az utazási korlátozás Délbaranyában és a Mura vidékre.** Illetékes helyen közölték, hogy a baranyai három részben és a Muravidék felszabadult részében az utazási korlátozás megszűnt, ami annyit jelent, hogy rendőri igazolás nélkül is szabadon utazhatunk újra egész Baranyában és a Muravidék Magyarországhoz visszatért részében. Az utazási tilalom, illetve korlátozás megszűnése széles körökben keltett osztatlan örömet. A Duna—Tiszaköz felszabadult területeire utazni szándékozónak még kérniük kell a rendőrség beutazási engedélyét.

— **MOLY-KÁB, LEGYEK, SZÜNYOGOK ELLEN** használjon „KONEI” rovarirtót. Hatása biztos, illata kellemes. Készít: Kósa Imre laboratóriuma: **Városi Drogeria** Baja, Vörösmarty M. u. 1. Telefon: 350.

Bácskai Ujság
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az ÚJ ÉLET nyomda s. t. Baja
Felolvasó szerkesztő és felelős kiadó
Berényi János
Szerkesztőség: Arpad-tér 3. Telefon: 46

URANIA
filmszínház

Julius 25—26—27, péntek—szombat—vasárnap

A legragyogóbb német vigjáték

A madarász (Rosen in Tirol)

Főszerepben:

Marta Harell, Hans Moser, Johannes Heestert, Leó Slezák és Theo Lingen.

Az előadások kezdete fél 7 és 9 órákor.
Az esti előadást a kertben tartjuk meg

Kulturfilm és híradó kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalem Irodában” kaphatók 6—7 1/2 havi hitelle. Kassuth L. utca 14.

Egy helyen vásárolhat:

női és
kisfiányruhát,
bluzt
pangyolát,
strandköppényt

gyermek és
fiú ruhát
tropikál és
mosó-
öltönyt

tavaszi és balenkabát divatos szabásban
és nagy választékban

Práger ruhaüzletben

„Bizalom“ tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264.

PÉNZTÁROS NŐNEK,

vagy irodai munkára ajánl-
kozik, középiskolával 30 as,
őkeresztény nő, kevés fi-
zetésért. „Megbízható“ jel-
gére a kiadóhivatalban.

**2 soffit
keresek**

hosszabb gyakorlattal teher
és személy vizsgával

Varga Gépyvér Mohács

Megbízható egyén keres
három vagy négy szobás

**lakást vagy
magános házat**
augusztus 1. vagy 15 ére.
Cím a kiadóban. —

Más elfoglaltság miatt
a Jakuci dűlőben egy
2076 négyzetű

S Z Ö I Ö
sürgösen eladó

Cím a kiadóban. —

Akar Ön tanulni?!

Akar ön több
pénzt keresni?

Ha igen, akkor rendelje meg dr. L'Ep-
latteiner Imre ökl. műkertész által írt
„GYÜMÖLCSŐS ES SZŐLŐ HELYES
ÜLTETÉSE ES KEZELÉSE“ című
szakkönyvet. A könyv több ezer pé-
ldányban forgó kétkézben és rövid idő
alatt a második kiadás körül könyv-
piacra. — A könyv ára 4.— pengő.
Megrendelhető a kiadónál: Gyurkovits
Ferenc Szekesfehervár, Futóház
utca 22, vagy Tolna, Garay u. 40/1.
(Telefon: Tolna 120.)

Az őszi könyvpiac

kiemelkedő eseménye lesz
a sajtó alatt levő „A GYÜMÖLCSŐS-
MELES, SZŐLŐSZET, KERTÉSZET
GYAKORLATI ISMERETEI“ című
kb. 650 oldalas szakkönyv 800 ábra-
val és 14 színes műmelékkel. Írta
Dr. L'Epplatteiner Imre ökl. műkertész.
A kiváló szakmunka foglalkozik a
gyümölcssteremelés, dísz- és házierti,
cserepes és cisznövények tenyésztése,
kenyérkertetésről, rovartan, növényvé-
delem és növénykórtanról, stb. Minden
fejezet egy-egy külön szakkönyvnek
megfelelő munka, tehát egy olyan
összefoglaló szakmunka, amely ilyen
bő tartalommal még nem hagyta el a
sajtót. A nagy mű bolti ára előrelát-
hatólag 82-88 pengő lesz. Megrende-
lésre előjegyzéseket felvesz a kiadó:

Gyurkovits Ferenc
Tolna, Garay-u. 40/1. (Tel. Tolna 120.)
vagy Szekesfehervár, Futóház u. 22. sz

Keramit, egyszerű cement, díszes
mintás, mosaik, mettlachi, csempe

burkoló lapok

Permetező, beton, hordók Beton kéményajtók
Műkő sirkeresztek Piramisok
Meraklit, Biber
szigetelő lemezek és minden építőanyag
legjutányosabb árban szereshető be

Grünhut és Társa

tégla és cementárnyár, szénnagykereskedés
Telefon 160. BAJA. Telefon 160.

**MÁVÁUT NYÁRI MÁVÁUT
AUTOBUSZ MENETREND**

Érvényes 1941. május 19-től.

Baja - Kelebia - Szeged										
5.05	14.10	17.55	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	9.00	9.45	30.05		
5.54	15.18	18.46	érk.	Tataóza, Kollár v.	ind.	8.06	8.55	19.18		
6.01	15.32		ind.	Bácsalmás, Kepp v.	érk.	7.52		19.00		
7.26	16.55		érk.	Kelebia p. u.	ind.	6.50		18.00		
		18.59	érk.	Kelebia p. u.	ind.		8.33			
8.45		2.35	érk.	Szeged, Széchenyi-tér	ind.		6.55	13.40		
Menetjegy:			Kelebia P 5.80			Bácsalmásra P 8.—			Szegedre P 8.40	
Menetértijegy:			P 3.—						P 14.—	

Baja - Felsőszentiván										
7.55	15.05	21.00	ind.	Baja, Nemzeti Szálló	érk.	7.40	9.45	14.40	30.05	
8.29	15.48	21.38	érk.	Felsőszentiván	ind.	6.55		14.00		
8.46	15.59	21.54	érk.	Rém, községháza	ind.	6.44		13.49		
9.06	16.18	22.15	érk.	Borota, postahivatal	ind.	6.29		13.29		
9.30	16.40	22.35	érk.	Jánoshalma, p. u.	ind.	5.50		13.00		
Menetjegy:			Felsőszentivánra P 1.70			Jánoshalmára P 3.20				
Menetértijegy:			P 2.10						P 5.60	

Baja - Felsőszentiván													
5.05	7.25	14.10	15.05	17.55	21.00	ind.	Baja	érk.	7.40	9.00	9.45	14.40	30.05
5.31	8.41	14.47	15.37	18.24	21.32	érk.	Csávoly	ind.	7.11	8.34	9.18	14.11	19.37
5.33	8.29	14.35	15.13	18.50	21.38	érk.	Felsőszentiván	ind.	7.03	8.26	9.10	14.03	19.33
Menetjegy:			Csávolyra P 1.30			Felsőszentivánra P 1.70							
Menetértijegy:			P 1.80						P 3.10				

Kecskés - Kiskunhalas - Szeged										
9.05	15.10		ind.	Kecskés, Budavári vend.	érk.	9.20		19.30		
7.43	16.40		érk.	Kiskunhalas, piactér	ind.	7.38		17.41		
8.30			érk.	Kiskunmajsa, községháza	ind.			16.59		
		17.34	érk.	Arpadközpont, Lakatos ker.	ind.	6.51				
9.45	18.20		érk.	Szeged, Széchenyi-tér	ind.	6.05		15.40		
Menetjegy:			Kecskésre P 1.80			Kiskunhalásra P 3.90			Szegedre P 8.40	
Menetértijegy:			P 2.20			P 5.70			P 13.40	

Baja - Kalocsa										
5.30	14.05	21.00	ind.	Baja Nemzeti Szálló	érk.	8.55	16.45	17.34		
5.58	14.36	21.33	érk.	Sükösd községháza	ind.	8.12	16.10	17.05		
6.18			érk.	Dusnok	ind.			16.40		
6.32	15.17		érk.	Hajós nagyvendéglő	ind.	7.45	15.35			
7.05	15.50		érk.	Kalocsa Budavári ét.	ind.	7.10	15.00	16.00		
Menetjegy:			Kalocsára P 5.20						Menetértijegy P 8.40	

Modern frizorok
Keményi
Hajfestés
és Tarsai
okoson, garanciával

ÚJ ÉLET NYOMDA R.-T.

Baja: STANL és BERÉNYI
Baja, Árpád-tér 6. (Legényvezető)

Könyvnyomda — Könyvkötészet

Készít: kereskedelmi és üzleti
nyomatványokat, levélpapírokat,
értesítéseket, eljegyzési és esküvői
lapokat, bál- és egyéb alkalomra
meghívókat csinos kivitelben.

Telefon 46

Telefon 46.